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1. Общо представяне на процедурата и докторанта  

Със заповед №РД-21-670 от 24.03.2023 г. на Ректора на Пловдивския университет  

„Паисий Хилендарски“ съм определен за член на научното жури за осигуряване на  

процедура за защита на дисертационен труд на тема „Международноправни аспекти на  

кризата в Украйна“ за придобиване на ОНС „доктор“ в област на висшето образование 3.  

Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.6. Право, докторска  

програма „Международно право и международни отношения“.  

Автор на дисертационния труд е Десислава Николаева Дукова – докторантка в  редовна 

форма на обучение към катедра „Публичноправни науки“ с научен ръководител:  проф. 

д.ю.н. Надя Георгиева Бояджиева от Пловдивски университет „Паисий  Хилендарски“; 

Институт за балканистика с Център по тракология – БАН.  

Предоставеният ми комплект материали отговаря на нормативните изисквания и  

позволява изготвяне на становище по дисертационния труд.  

2. Актуалност на тематиката  

Темата на дисертационния труд „Международноправни аспекти на кризата в  

Украйна“ предвид както периода, когато е била формулирана, така и предвид въведените в  

увода времеви ограничения на изследователското търсене е с нарастваща актуалност  
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предвид събитията в Украйна от началото на 2022 г., когато агресията на Русия прерасна в  



пълномащабна война. Проблемът, който докторантката Десислава Дукова идентифицира в  

международноправния мир, а именно противопоставянето на териториалната цялост и  

суверенитета, от една страна и от друга – правото на самоопределение и защитата на  

човешките права, беше зададен в нашето съвремие още в началото на ХХI век с кризата в  

Косово, която още не е намерила своето окончателно решение от гледна точка на  

пълноправното признаване на държавността на тази бивша сръбска автономна област.  

Интересна е контрадикцията в поведението на Русия по отношение на тези два казуса – в  

единия случай не признава правото на сецесия на албанците в Косово от Сърбия, а в другия  

смята за законно такова право на руското население в различни региони на Украйна.  

Разбира се, това двойствено поведение на официална Москва произтича както от гледна  

точка на нейните стратегически външнополитически интереси и цели, които тя все по 

настоятелно преследва през последните две десетилетия, така и от факта на статута ѝ на  

постоянен член на Съвета за сигурност и произтичащото от това право на вето. Последното,  

съчетано със статута на ядрена суперсила на Москва, поставя почти нерешими дилеми пред  

международното право относно тези две актуални, макар и намиращи се в различни стадии  

конфликти в близост до България – сръбско-косовския и руско-украинския.   

В пряк или косвен вид, разкрилата се актуалност е отразена по адекватен начин в  

предложения дисертационен труд.  

3. Познаване на проблема  

Докторантката Десислава Дукова в разработения от нея дисертационен труд  

идентифицира и аргументира последователно все по-актуалния проблем на  

международното право и на архитектурата на международната сигурност, установила се  

след Втората световна война, изразяващ се във възможността на някои членове на съвета за  

Сигурност на ООН (в конкретния случай Русия) да тълкуват и прилагат правни постановки  

в зависимост от собствените си стратегически интереси и актуални цели.   

Направеният от докторантката обстоен теоретичен анализ на понятието  

„международна криза“, при това в сравнение със сродни политически или правни понятия  

като спор, конфликт, агресия и война, показва добра теоретична осведоменост, подкрепена  

с цитиране на значим брой български и чужди автори. Фактологичното познаване на  

възникването и протичането на международната криза във Украйна в периода 2013-2015 г.  

също не буди съмнение, като би могло относно генезиса на руско-украинския конфликт да  
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се погледне по-детайлно назад във времето – поне до някои събития между Първата и  

Втората световна война. Прави положително впечатление детайлното познаване и  



анализиране на последиците от изследваната криза както върху международните  

отношения, така и върху международното право.  

4. Методика на изследването  

Методиката на изследването е базирана върху методите на логическия и  

правнодогматичния анализ, както и правно-историческия, системния и  сравнителноправния 

метод на анализ, които съвкупно позволяват да се постигне основната  цел на изследването 

– да се извърши анализ на международноправната рамка, която касае  правата и 

задълженията на основните актьори в руско-украинската криза, както и да се  разкрият 

правните основания за предприетите от тях действия. В този смисъл, подборът на  

изследователски методи и подходи показва умението на докторанта да изследва сложни  

научно-приложни проблеми, какъвто е въпросът за международноправните аспекти на  

кризата в Украйна.  

5. Характеристика и оценка на дисертационния труд и приносите 

Дисертационният труд в релевантен обем от 258 страници е разработен в рамките на  увод, 

три глави, заключение и библиография, базирана на 351 източника. Като  илюстративни 

материали в труда са налични 5 фигури и 3 таблици.   

Уводът включва всички необходими за дисертационен труд атрибути, като би могло  

при обосноваването на актуалността на темата се вземе предвид настоящата  

военнополитическа криза в Украйна. Също така биха могли да се обосноват в увода  

времевите ограничения на изследователското търсене, доколкото в темата на  

дисертационния труд такива не са заложени, а руско-украинската криза от 2013-2105 г. нито  

е първата, нито е последната такава в рамките на противопоставянето между тези два  

етноса.  

Първа глава като теоретично-постановъчна се съсредоточава върху разясняване на  

понятийния апарат, имащ отношение към обекта и предмета на изследване. В резултат на  

изложените разнообразни схващания относно понятието международна криза и на основата  

на сравнителен анализ върху тях се достига до авторова дефиниция за нуждите на  

дисертационния труд, с която се обогатява теоретичното знание по въпроса.  

Във втора глава докторантката Десислава Дукова насочва вниманието си към  

детайлно изследване на генезиса и развитието на кризата в Украйна в периода 2013 – 2015 

г.  
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като отправната точка на генезиса е 1989 г. Реализиран е задълбочен анализ на правните  

актове, регламентиращи отношенията между Русия и Украйна след разпада на СССР като  



се достига до категоричния извод, че „претенциите за руска принадлежност на п-в Крим не  

се основават на легални аргументи в съответствие с модерните норми на международното  

право, а до голяма степен се опират на архаична легитимация за поправяне на една  

историческа несправедливост“. Аргументирано е и виждането на автора, че анексията на  

Крим от страна на Русия е явно нарушение на териториалната цялост и суверенитета на  

Украйна.  

Докторантката, излизайки от полето на правните науки, е направила във втора глава и  

сполучлив военнополитически анализ на онези вътрешнополитически за Украйна и  

външнополитически за Русия процеси, които създават предпоставките за кризата през 2013  

– 2015 г., а също така са взети предвид и интересите на трети геополитически фактори като  

САЩ, НАТО и ЕС. Оценени са и аргументирани последиците от тази криза върху  

международното право и международните отношения, в които се появява процеси на  

биполярно разграничение в международната общност в полза на едната или другата страна  

в конфликта. Анализиран е и проблемът с неефективността на механизмите на ООН да  

предотвратят или разрешат криза, в която една от двете замесени страни е член на Съвета  

за сигурност, като специално е обърнато внимание на липсата на резултатност от  

прилагането на различни видове санкции срещу нарушителите на международното право,  

особено когато това е без санкция на ООН. Достига се до релевантния извод, че кризата в  

Украйна разкрива силно противоречивата природа на международното право, което в  

крайна сметка „може значително да подкопае интересите на държавите, спазващи  

международните норми и принципи, и да доведе до сериозно подкопаване на  

международния правен ред“.   

В Трета глава докторантката Десислава Дукова съсредоточава изследователските си  

усилията в посока на международноправните проблеми, произтичащи от кризата в Украйна.  

Обстойно се изследва противопоставянето на принципите на зачитане на териториалната  

цялост и ненамесата във вътрешните работи на Украйна от една страна, а от друга правата  

и хуманитарния статус на руския етнос в страната, като се достига до категоричния извод,  

че действията на Русия са неправомерни. Детайлно се изследва легалността на  

референдумите в Крим и останалите се самоотцепили се райони в Украйна, като авторът  ги 

оценява като незаконни от гледна точка на украинското законодателство и начина им на  
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провеждане. От друга страна се отбелязва, че практиката в това отношение е разнообразна,  

при което правото на самоопределение може да се реализира дори в противоречие с  

принципи и норми, като се отделя внимание и на смисъла и ролята на т.нар. „корективна  



сецесия“. Задълбочено в главата са проучени действията на Украйна по защита на нейните  

интереси посредством механизмите на т. нар. lawfare, в рамките на която е оценена и ролята  

на Международния наказателен съд. По отношение на действията на последния авторът на  

дисертационния труд излиза извън предварително зададените времеви рамки като  отбелязва 

действия на този съд по казуса „Русия – Украйна“ в периода от 2016 г. до пролетта  на 2022 

г.. В главата също така са проследени опитите на международната общност да  намери 

решение на кризата, като се достига до заключението, „че съществуващите  механизми за 

намиране на решения на международни кризи от страна на международни и  регионални 

институции са по-скоро неадекватни и недостатъчно ефективни“. Внимание в  тази глава 

заслужава направения анализ на „реакцията на българската общественост по  отношение на 

кризата в Украйна“, като трябва да се отбележи, че докторантът е представил  преди всичко 

позициите на българските държавни институции, а не толкова на съвкупната  българска 

общественост. Разбира се, констатираната сдържаност на българските  официални позиции, 

особено що се отнася до санкционните режими са в резултат и на  отчитане на настроенията 

в цялата българската общественост, но това би трябвало да бъде  ясно разграничено в 

изследването.  

В заключението на труда се изложени девет изводи, които имат своята аргументация  

от гледна точка на изследователския процес в рамките на трите глави. Интерес представлява  

четвъртия извод, според който кризата в Украйна в периода 2013 – 2015 г. на практика  

представлява хибридна война. Подкрепям този извод доколкото Русия успя, чрез  

хибридното използване на разнообразни средства за въздействие над противника в лицето  

на Украйна да получи значими териториални придобивки с особена стратегическа  стойност, 

което иначе би могла да постигне с формите на класическите военни операции,  но с цената 

на значими загуби в жива сила и бойна техника. В този смисъл намирам за  адекватен извода 

на докторантката Десислава Дукова, че е необходимо понятието  „хибридна война“ да 

намери своето място сред нормите на международното хуманитарно  право.  

В заключение считам, че докторантката Десислава Дукова в рамките най-вече на  

първа глава е постигнала обогатяване на теоретичното знание по отношение на  
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международноправното възприемане и разбиране на понятийния апарат в полето на кризите  

и конфликтите, като достига и до авторова дефиниция за „международна криза“.  

Формулиран е нов научен проблем на основата на задълбочен анализ на кризата в Украйна  

от периода 2013 – 2015 г. който се изразява в неефективността на международното право да  

предотврати или разреши международна криза, в която са засегнати интересите на страна  



членка на Съвета за сигурност, която избирателно тълкува в своя полза различни  

международноправни норми в рамките на противоречието „териториална цялост – право на  

самоопределение“. На основата на систематизиране на значима по обем  

международноправна фактология дисертантът е достигнал до ново знание за генезиса,  

развитието и перспективите на международната криза в Украйна както за изследвания  

период, така и впоследствие. В този аспект възприемам положително изложените в  

автореферата приноси в това число, че достигнатите изводи във връзка с кризата в Украйна  

могат да допринесат за развитието на международноправната уредба за предотвратяване и  

решение на кризи.  

6. Преценка на публикациите и личния принос на докторанта  

Докторантката Десислава Дукова е представила пет самостоятелни публикации на  

български език, тематиката на които е свързана с темата на дисертационния труд. Четири  от 

тях са доклади, изнесени на университетски годишни научни конференции, а една  

публикация е статия в специализирано юридическо издание. Реализирането на тези  

публикации, отразяващи значими моменти от дисертационния труд, само по себе си говори  

за положителното възприемане от научната общност в страната на постановките на  

дисертанта.   

Не разполагам с информация, която да води към съмнения за изцяло личния принос  

на докторантката Десислава Дукова за разработването на дисертационния труд на тема  

„Международноправни аспекти на кризата в Украйна“.   

7. Автореферат  

Смятам, че представения автореферат отговаря на изискванията и отразява основните  

резултати, постигнати в дисертационния труд.  

8. Препоръки за бъдещо използване на дисертационните приноси и резултати 

Личното ми мнение е, че приносите и резултатите в дисертационния труд на тема  

„Международноправни аспекти на кризата в Украйна“, разработен от докторантката  

Десислава Дукова са солидна отправна база за бъдещи изследвания в две посоки: 
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- нови правни подходи за превенция и разрешаване на международни кризи; - 

разкриване и дефиниране на правни норми относно хибридните войни.   

ЗАКЛЮЧЕНИЕ  

Дисертационният труд съдържа научни, научно-приложни и приложни  



резултати, които представляват оригинален принос в науката и отговарят на всички 

изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ),  

Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на ПУ „Паисий  

Хилендарски“.   

Дисертационният труд показва, че докторантката Десислава Николаева Дукова 

притежава задълбочени теоретични знания като демонстрира качества и умения за  

самостоятелно провеждане на научно изследване.  

Поради гореизложеното, убедено давам своята положителна оценка за проведеното  

изследване, представено от рецензираните по-горе дисертационен труд, автореферат,  

постигнати резултати и приноси, и предлагам на почитаемото научно жури да присъди  

образователната и научна степен „доктор“ на Десислава Николаева Дукова в област на  

висше образование: 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление  

3.6. Право, докторска програма „Международно право и международни отношения“.  

13.05.2023 г. Изготвил становището: ..................................    

 доц. д-р Мариан Нинов 
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